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บทคัดย่อ*               
 การพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ โดยใช้การจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเปน็ฐาน 
(Brain Based Learning) ร ่วมกับ VARK Model ของนักเร ียนชั ้นประถมศึกษาปีที ่  1  การว ิจ ัยนี ้มี
จุดประสงค์ 1) เพื่อพัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ 
VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที ่ 1                         
2) เพื่อเปรียบเทียบความสามารถด้านการเขียนของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 โดยใช้การจัดการเรียนรู้
ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning)  ร่วมกับ VARK Model ระหว่างก่อนเรียนและหลัง
เรียน และ 3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้  กลุ่มเป้าหมาย คือ นักเรียนช้ัน
ประถมศึกษาปีที ่ 1 โรงเรียนบ้านหนองมะคัง  (จ่างอนุสรณ์) สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา
พิษณุโลก เขต 3 ที่กำลังศึกษาอยู่ในภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2564 ของ จำนวน 9 คน ได้มาโดยวิธีการ
เลือกกลุ่มเป้าหมายแบบเจาะจง เครื่องมือท่ีใช้ในการวิจัย ได้แก่ 1) แผนการการจัดการเรียนการรู้ โดยใช้สมอง
เป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model 2) แบบวัดความสามารถในการเขียนสะกดคำ 
และ 3) แบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียนท่ีมีต่อการจัดการเรียนรู้ สถิติท่ีใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ 
ค่าเฉล่ีย ร้อยละ ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน การทดสอบ t-test dependent  
 ผลการวิจัยพบว่า 1)  แผนการการจัดการเรียนการรู้ โดยใช้สมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) 

ร่วมกับ VARK Model มีความเหมาะสมอยู่ในระดับมากที่สุด (𝑥̅ = 4.68, S.D. = 0.53)  2) ความสามารถ
ด้านการเขียนสะกดคำหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.5 และ 3) นักเรียนมีความพึง
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พอใจหลังการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning)  ร่วมกับ VARK Model 

อยู่ในระดับมากท่ีสุด (𝑥̅ = 2.88, S.D. = 0.06)   
 

คำสำคัญ: การเขียนสะกดคำ; สมองเป็นฐาน; VARK Model 

 
Abstracts 

The objectives of this research are 1 )  to develop a Brain-Based learning management 

plan along with the VARK Model to improve spelling abilities. for Grade 1  students 2 )  to 

compare the spelling skill of Grade 1  students by using Brain-Based Learning along with 

VARK Model during pre-study and post-study and 3 )  to study the satisfaction of students 

towards learning management. The target group is Grade 1  students at Ban Nong Makang 

School. (Jang Anusorn) Phitsanulok Education Area District Office 3 , studying in the second 

semester of the academic year 2021. Nine students were obtained by selecting specific target 

groups. The research tools are 1) Brain-Based Learning Learning Management Plan along with 

VARK Model 2 )  Spelling Ability Test and 3 )  Student Satisfaction Scale towards learning 

management, the statistics used in the data analysis are mean, percentage, standard deviation, 

and t-test dependent. 

The results show that 1) the Brain-Based learning management plan along with VARK 

Model is appropriate at the highest level (𝑥̅ =4.68, S.D.=0.53)  2)  The spelling skill of post-

study is significantly higher than pre-study at 0 . 5  3 )  the students give the highest level of 

satisfaction after the learning management based on Brain-Based Learning along with VARK 

Model(𝑥̅  = 2.88, S.D.=0.06) 

 

Keywords: Spelling; Brain-Based Learning; VARK Model 

 

บทนำ 
 หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ได้กำหนดองค์ความรู้ ทักษะ หรือ
กระบวนการเรียนรู้ โดยสาระการเรียนรู้ท่ีสถานศึกษาต้องใช้ในการจัดการเรียนการสอน เพื่อสร้างเป็นพื้นฐาน
ความคิด และเป็นกลยุทธ์ในการแก้ปัญหา และวิกฤติของชาติ สำนักวิชาการและมาตรฐานการศึกษาคือการ
เขียนเป็นการสื่อสาร การเขียนจึงเป็นทักษะที่สำคัญ การเขียนสะกดคำให้ถูกต้องจึงเป็นสิ่งจำเป็น เพราะเป็น
หลักฐานท่ีแสดงความรู้ความสามารถของผู้เขียนตลอดจนใช้เป็นหลักฐานอ้างอิงได้ 
 จากความสำคัญของการเขียนสะกดคำข้างต้น แสดงให้เห็นว่าการเขียนสะกดคำสำคัญมาก ภาษาไทย
นั้นล้วนมีความยากการเขียนสะกดคำ เนื่องจากคำสะกดคำไม่ถูกต้องจะส่งผลทำให้ความหมายของคำผิดไม่
สามารถส่ือสารได้ ฉะนั้นการเขียนสะกดคำจึงควรฝึกฝน จากการศึกษาปัญหาพบว่า นักเรียนมีปัญหาด้านการ
เขียนสะกดคำ จากผลการประเมินคุณภาพการศึกษาของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1-6  ปีการศึกษา 2564 
โดยสถาบันภาษาไทย สำนักวิชาการและมาตรฐานการศึกษาสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
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กระทรวงศึกษาธิการ  เมื่อพิจารณามาตรฐานตัวชี้วัดเขียนสะกดคำและบอกความหมายของคำ พบว่า สาระท่ี 
4 การเขียนของนักเรียนช้ันประถมศึกษาตอนต้นมีคะแนนเฉล่ีย 28.57 อยู่ในระดับต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐาน  
 จากประเด็นปัญหาดังกล่าว ผู้วิจัยได้ศึกษาวิธีการสอนท่ีช่วยพัฒนาความสามารถใน การจัดการเรียนรู้
เพื่อพัฒนาผู้เรียนให้มีความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ พบว่ามีหลากหลายวิธีการสอน เช่น วิธีสอนด้วย
เทคนิค SQ4R, ว ิธ ีสอนด้วยเทคนิคสมองเป็นฐาน , ว ิธ ีสอนด้วยเทคนิค 5W1H เป็นต้น สำหรับช้ัน
ประถมศึกษาการพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ โดยใช้การจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็น
ฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1  ปีการศึกษา 
2564 โดยมีวัตถุประสงค์เพื ่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ  ทั้งนี้ ผู ้วิจัยได้ศึกษางานวิจัยท่ี
เกี่ยวข้องกับการจัดการเรียนรู้โดยใช้สมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ของ กุสุมา คำผาง (2559 : 86
) ผลการจัดการเรียนการสอนเขียนสะกดคำภาษาไทยโดยใช้สมองเป็นฐานท่ีมีต่อทักษะการเขียนสะกดคำของ
นักเรียนในระดับชั้นประถมศึกษา พบว่า คะแนนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ.
05 สามารถนำมาพัฒนาการจัดการเรียนรู้ ได้เป็นอย่างดีท่ีสำคัญนักเรียนมีความผ่อนคลายมีความมั่นใจในการ
ตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นและอีกท้ังยังมีพฤติกรรมในการเรียนรู้ท่ีดีขึ้น 
 การจัดการเรียนรู้ที่นำเสนอแนวทางการเรียนรู้เพื่อปรับเนื้อหาที่เหมาะกับผู้เรียนตามความสามารถในการ
เรียนรู้รายบุคคลโดยมีรูปแบบการเรียนรู้ ที่ตอบสนองในด้านความคิดและความรู้สึกที่ผู้เรียนใช้ในการรับรู้
ตอบสนองและมีปฏิสัมพันธ์กับสภาพแวดล้อมอย่างค่อนข้างคงท่ีซึ่งมีความสำคัญท่ีจะส่งผลต่อแรงจูงใจในการ
เรียน และประสิทธิภาพในการเรียนรู้ของผู้เรียน ดังที่ อรนุช และมนต์ชัย (2560 : 4) กล่าวว่า รูปแบบการ
เรียนรู้เพื่อนํามาสร้างแรงจูงใจในการเรียนรู้โดยจำแนกผู้เรียน โดยการใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบ  VARK ซึ่ง
เป็นวิธีการท่ีเหมาะกับการนําไปเป็นแนวทางในการพัฒนาส่ือการสอน กิจกรรม และสภาพแวดล้อม ให้เหมาะ
กับความถนัดในการเรียนรู้ของผู้เรียน 

ด้วยความสำคัญและความเป็นมาของปัญหาดังกล่าว ในฐานะท่ีผู ้วิจัยเป็นครูผู ้สอนในรายว ิชา
ภาษาไทยช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 จึงสนใจท่ีจะพัฒนาความสามารถด้านการพัฒนาทักษะความสามารถด้านการ
เขียนสะกดคำ โดยใช้การจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK 

Model ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 เพราะการจัดการเรียนรู้แบบนี้จะทำให้การจัดการเรียนรู้ที่เน้น
ผู้เรียนเป็นสำคัญ และตอบสนองการเรียนรู้ของผู้เรียนได้แลกเปล่ียนเรียนรู้ เพื่อสนับสนุนการสร้างปฏิสัมพันธ์
ระหว่างกัน ในชั้นเรียนผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนทุกคน ได้แลกเปลี่ยนเรียนรู้เพื่อให้เกิดความสามารถในการ
เขียนสะกดคำท่ีให้สูงยิ่งขึ้น 
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วัตถุประสงค์การวิจัย            
 1. เพื่อพัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ 
VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ สำหรับนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 
 2. เพื่อเปรียบเทียบความสามารถด้านการเขียนของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 โดยใช้การจัดการ
เรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning)  ร่วมกับ VARK Model ระหว่างก่อนเรียนและ
หลังเรียน 
 3. เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิด
สมองเป็นฐาน (Brain Based Learning)  ร่วมกับ VARK Model 
 

ระเบียบวิธีวิจัย  
 1. กลุ่มเป้าหมาย คือ นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที ่ 1 โรงเรียนบ้านหนองมะคัง  (จ่างอนุสรณ์) 
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาพิษณุโลก เขต 3 ที่กำลังศึกษาอยู่ในภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 
2564 ของ จำนวน 9 คน ได้มาโดยวิธีการเลือกกลุ่มเป้าหมายแบบเจาะจง (Purposive Sampling) 
 2. เคร่ืองมือที่ใช้ในการวิจัย 
 ผู้วิจัยได้ใช้เครื่องมือในการวิจัยโดยมีรายละเอียดดังนี้     
  2.1 แผนการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ 
VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ จำนวน 8 แผน เวลา 16 ช่ัวโมง 
  2.2 แบบวัดความสามารถในการเขียนสะกดคำ โดยเป็นแบบทดสอบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4 
ตัวเลือก จำนวน  20 ข้อ แบบทดสอบเขียนตามคำบอก 10 คำ         
  2.3  แบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็น
ฐาน (Brain Based Learning)  ร่วมกับ VARK Model      

1. เคร่ืองมือและการพัฒนาเคร่ืองมือ            

   1. แผนการการจัดการเรียนการรู้โดยใช้สมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ 
VARK Model 

1.1 ศึกษามาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี ้วัดสาระการเรียนรู้แกนกลางกลุ่มสาระการเรียนรู้

ภาษาไทยตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 

1.2 ศึกษาเอกสารและงานวิจัยที่เกี ่ยวข้องกับแนวคิดทฤษฎี หลักการเกี่ยวกับการจัดการ

จัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model 
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1.3 กำหนดเนื้อหาที่จะใช้ในการสร้างแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้การจัดการเรียนรู ้ตาม

แนวคิดสมองเป ็นฐาน (Brain Based Learning) ร ่วมก ับ VARK Model สำหร ับน ักเร ียนช้ัน

ประถมศึกษาปีท่ี 1  

1.4 สังเคราะห์รูปแบบและแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้การจัดการเรียนรู้โดยใช้การจัดการ

เรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model 

1.5 ดำเนินการสร้างแผนการจัดการเรียนรู้โดยคำนึงถึงพัฒนาการของเด็กในแต่ละช่วงวัย ซึ่ง

บทเรียนของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 จะมีเนื้อหาที่พัฒนาทักษะการเขียนและกระบวนการคิด รวมท้ัง

ส่งเสริมทักษะการปรับตัวและความคิดสร้างสรรค์ 

1.6 ดำเนินการสร้างแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้การจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน 

(Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที ่ 1 โดยแบ่ง

เนื้อหาออกเป็น  8 เรื่อง จำนวน 16 ช่ัวโมง ดังนี้ 

1.6.1 เรื่องท่ี 1  แม่กงน่ารู้     จำนวน 2 ช่ัวโมง 

1.6.2 เรื่องท่ี 2  ตามดูแม่กม     จำนวน 2 ช่ัวโมง 

1.6.3 เรื่องท่ี 3  ช่ืนชมแม่เกย   จำนวน 2 ช่ัวโมง 

1.6.4 เรื่องท่ี 4  คุ้นเคยแม่เกอว จำนวน 2 ช่ัวโมง 

1.6.5 เรื่องท่ี 5  หาเจอแม่กน จำนวน 2 ช่ัวโมง 

1.6.6 เรื่องท่ี 6  หายสับสนแม่กก จำนวน 2 ช่ัวโมง 

1.6.7 เรื่องท่ี 7  แสนตลกแม่กบ จำนวน 2 ช่ัวโมง 

1.6.8 เรื่องท่ี 8 เพียรค้นพบแม่กด จำนวน 2 ช่ัวโมง 

1.7 นำแผนการจัดการเรียนรู้ ท่ีผู้วิจัยสร้างขึ้นเสนอต่ออาจารย์ท่ีปรึกษา เพื่อขอคำแนะนำใน

ส่วนท่ียังบกพร่องและนำมาปรับปรุงแก้ไข 

1.8 นำแผนการจัดการเรียนรู้ ท่ีปรับปรุงแล้วเสนอต่อผู ้เชี ่ยวชาญ จำนวน 5 ท่าน เพื่อ

ตรวจสอบความเหมาะสมในองค์ประกอบต่าง ๆ ตามแบบประเมินความเหมาะสม ซึ่งเป็นแบบมาตราส่วน

ประมาณค่า 5 ระดับ ตามวิธีของลิเคิร์ท (Likert, 1967 : 90-95) 

1.9 ปรับปรุงแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้การจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain 

Based Learning) ร่วมกับ VARK Model สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที ่ 1 ในส่วนที่บกพร่องตาม

คำแนะนำของผู้เช่ียวชาญ 
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1.10 ปรับปรุงและแก้ไขข้อบกพร่องของผลการใช้การจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน 

(Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1และจัดพิมพ์เป็น

เอกสารฉบับสมบูรณ์เพื่อนำไปใช้กับกลุ่มตัวอย่างต่อไป 

2. แบบทดสอบวัดความสามารถด้านการเขียนสะกดคำของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1  

2.1 ศึกษาหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2551 และหลักสูตรสถานศึกษากลุ่ม

สาระการเรียนรู้ภาษาไทย โรงเรียนบ้านหนองมะคัง (จ่างอนุสรณ์) ระดับช้ันประถมศึกษา 

2.2 ศึกษาขอบเขตเนื้อหาในกลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ตามโครงสร้างหลักสูตรแกนกลาง

การศึกษาข้ันพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 เรื่อง การเขียนสะกดคำ 

2.3 สร้างแบบวัดความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ เป็นข้อสอบแบบปรนัย จำนวน 40 ข้อ 

นำไปใช้จริง จำนวน 20 ข้อ และเป็นข้อสอบแบบอัตนัยเขียนตามคำบอก 20 ข้อ นำไปใช้จริง จำนวน 10 ข้อ 

2.4 สร้างเกณฑ์การให้คะแนนในการตรวจแบบวัดความสามารถด้านการเขียนสะกดคำเสนอ

ต่ออาจารย์ท่ีปรึกษาเพื่อตรวจสอบ และขอคำแนะนำและปรับปรุงแก้ไขตามข้อเสนอแนะ 

2.5 นำแบบวัดการเขียนสะกดคำของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 ท่ีปรับปรุงแล้วเสนอต่อ

ผู้เช่ียวชาญ จำนวน 5 ท่าน โดยให้ผู้เช่ียวชาญตรวจสอบความตรงเชิงเนื้อหา (Content Validity) แล้วนำมา

หาค่าดัชนีความสอดคล้อง (Index Of Item Objective Congruence : IOC)  

2.6 นำข้อมูลมาวิเคราะห์หาค่าดัชนีความสอดคล้อง (IOC) โดยข้อสอบต้องมีค่าดัชนีความ

สอดคล้องต้ังแต่ 0.5 ข้ึนไป 

2.7 นำแบบวัดความสามารถด้านการเขียนสะกดคำของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที ่ 2 

จำนวน 20 ข้อ ไปทดลองใช้ (Try Out) กับนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 2 ท่ีเคยเรียนเกี่ยวกับการเขียนสะกด

คำแล้ว จากนั้นนำผลการวิเคราะห์หาคุณภาพของแบบวัดความสามารถในการเขียนสะกดคำ ดังนี้ 

2.7.1 หาความยาก (P) โดยใช้วิธีของวิทนีย์และซาเบอร์  

2.7.2 ค่าอำนาจจำแนกของแบบวัดความสามารถในการเขียนสะกดคำ เพื่อนำไปใช้ในการ

ทดลอง จำนวน 20 ข้อ 

2.7.3 ค่าความเชื่อมั่น โดยนำแบบวัดความสามารถด้านการเขียนสะกดคำทั้ง 20 ข้อ มา

วิเคราะห์หาค่าความเช่ือมั่นและแบบทดสอบท้ังฉบับ โดยใช้วิธีการของโลเวต (Lovett) 

2.8 นำแบบวัดความสามารถด้านการเขียนสะกดคำมาจัดพิมพ์แบบวัดเป็นฉบับสมบูรณ์ เพื่อ

นำไปใช้ทดสอบก่อนและหลังเรียนกับกลุ่มเป้าหมาย  
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 3. แบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้โดยใช้สมองเป็นฐาน (Brain 

Based Learning) ร่วมกับ VARK Model   
  3.1 ศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการประเมิน ทั้งรูปแบบ วิธีการและขั้นตอนในการสร้างแบบ
ประเมินความพึงพอใจ 
  3.2 กำหนดประเด็นเนื้อหาท่ีต้องการประเมินความพึงพอใจ 
  3.3 สร้างแบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียนท่ีมีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็น
ฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ 
สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ซึ่งเป็นแบบสอบถามประมาณค่า 3 ระดับ จำนวน 15 ข้อ โดยแบ่ง
เนื้อหาเป็น 3 ด้าน คือ ด้านบรรยากาศในการเรียน ด้านการจัดการเรียนการสอน และด้านประโยชน์ที่ได้รับ 
และนำแบบประเมินความพึงพอใจเสนอต่ออาจารย์ท่ีปรึกษาเพื่อตรวจสอบและให้คำแนะนำ 
  3.4 ปรับปรุงแบบประเมินความพึงพอใจตามคำแนะนำของอาจารย์ที ่ปรึกษาและนำไปให้
ผู้เช่ียวชาญ จำนวน 5 ท่าน เพื่อตรวจสอบความถูกต้อง และความเท่ียงตรงเชิงเนื้อหา (IOC)  
  3.5 นำแบบสอบถามที่ผ่านการตรวจแล้วมาพิจารณาเหลือ 12 ข้อ และคัดเลือกข้อคำถามท่ี
เหมาะสมและปรับแก้ตามคำแนะนำของผู้เช่ียวชาญ 
  3.6 นำแบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็น
ฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ท่ี
ได้รับการปรับปรุงแก้ไขสมบูรณ์แล้วนำไปใช้กับกลุ่มตัวอย่าง 
 4. การเก็บรวบรวมข้อมูล 
 แบบแผนการวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงทดลอง แบบกลุ่มเดียวสอบก่อนและสอบหลัง  (The one-

group pretest-posttest design) ในการวัดความสามารถการเขียนสะกดคำ 
 

ตารางที่ 1  แบบแผนการวิจัยเชิงทดลอง 
แบบทดสอบก่อนเรียน การจัดกระทำ ทดสอบหลังเรียน 

T1 X T2 

  
 เมื่อ  T1  หมายถึง  การทำแบบทดสอบก่อนเรียน 
X          หมายถึง การจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based  Learning) ร่วมกับ 
VARK Model 
  T2 หมายถึง  การทำแบบทดสอบหลังเรียน 
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ขั้นตอนดำเนินการทดลอง 
 ผู้วิจัยทำการทดลองและเก็บรวบรวมข้อมูลกับนักเรียนกลุ่มตัวอย่าง ภายในระยะเวลา 6 สัปดาห์ 
สัปดาห์ละ 3 ช่ัวโมง รวมทั้งหมดเป็นจำนวน 18 ช่ัวโมง ระหว่างเดือน มกราคม - กุมภาพันธ์ ภาคเรียนท่ี 2 ปี
การศึกษา 2564 โดยดำเนินการขั้นตอนดังนี้ 
  1. ปฐมนิเทศนักเรียนท่ีจะทำการทดลองเกี่ยวกับการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน 
(Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ 
  2. นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน ด้วยแบบทดสอบวัดความสามารถด้านการเขียนสะกด
คำ จำนวน 20 ข้อ และแบบทดสอบเขียนตามคำบอก 10 ข้อ จากนั้นตรวจให้คะแนนและบันทึกเก็บไว้เป็น
คะแนนทดสอบก่อนเรียน 
  3. ผู้วิจัยดำเนินการทดลอง โดยทำการทดลองตามแผนการจัดการเรียนรู้ โดยใช้การจัดการ
เรียนรู้โดยตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model จำนวน 8 แผน 
รวม 16 ช่ัวโมง 
  4. ทำการทดสอบหลังเรียนด้วยแบบทดสอบวัดความสามารถด้านเขียนสะกดคำ จำนวน 20 
ข้อ และแบบทดสอบเขียนตามคำบอก 10 ข้อ จากนั้นตรวจให้คะแนนและบันทึกเก็บไว้เป็นคะแนนทดสอบ
หลังเรียน 
  5. นักเรียนทำแบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้จำนวน 20 
ข้อ และแบบทดสอบเขียนตามคำบอก 10 ข้อ สำหรับนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 
  6. นำข้อมูลที ่ได้มาวิเคราะห์ด้วยวิธ ีการทางสถิติ เพื ่อทดสอบสมมุติฐาน สรุป และ      
อภิปรายผล 
   5. การวิเคราะห์ข้อมูล   
   5.1. วิเคราะห์ข้อมูลจากการสร้างของแผนการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน 
(Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model สำหรับนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 หลังจากนั้นนำผล
การประเมินจากผู้เชี่ยวชาญมาวิเคราะห์หาค่าเฉลี่ย (x̅) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) โดยกำหนดค่า
เฉล่ียไว้ 3 ระดับ และแปลความหมายของค่าเฉล่ียตามเกณฑ์  
    5.2 เปรียบเทียบความสามารถด้านการเขียนสะกดคำก่อนและหลังเรียนด้วยการจัดการ
เรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model สำหรับนักเรียนช้ัน
ประถมศึกษาปีท่ี 1 โดยใช้สถิติทดสอบ t-test แบบ Dependent           
   5.3 ศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน 
(Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที ่ 1 โดยนำแบบ
ประเมินความพึงพอใจของนักเรียนที ่มีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based 
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  1. ความสามารถด้านการ
เขียนสะกดคำของนักเรียนชั้น
ประถมศึกษาปีที่ 1 
 2. ความพึงพอใจของ
นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 

Learning) ร่วมกับ VARK Model สำหรับนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 มาตรวจให้คะแนน 3 ระดับ และ
นำผลการให้คะแนนมาวิเคราะห์หาค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานแล้วนำมาเทียบกับเกณฑ์  
 

กรอบแนวคิดในการวิจัย 
 

 

 
แผนภาพท่ี 1  กรอบแนวคิดในการวิจัย 

 

ผลการวิจัย            
 เร ื ่อง การจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK 

Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 การวิจัยในครั้งนี้
ผู ้วิจัยได้ศึกษาผลการวิจัย 3 ประการ คือ 1 . ความเหมาะสมในองค์ประกอบของแผนจัดการเรียนรู้  2. 
เปรียบเทียบความสามารถด้านการเขียนสะกดคำก่อนและหลังเรียน 3. ความพึงพอใจของนักเรียน ได้สรุป
ผลการวิจัยนี้ 
 
 
 
 

การจัดการเรียนรู้โดยใช้การจัดการเรียนรู้ตาม
แนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based 

Learning) ร่วมกับ VARK Model มีข้ันตอน 
ดังนี ้
ขั้นที่ 1 ข้ันอุ่นเครื่อง (Warm-up)  
ขั้นที่ 2 ข้ันนำเสนอความรู้ (Present) โดยใช้ 
VARK Model 
ขั้นที่ 3 ขั้นลงมือเรียนรู้ (Learn-practice)  
 ขั้นที่ 4 ขั้นสรุปความรู้ (Summary)  
ขั้นที่ 5 ขั้นการประยุกต์ใช้ความรู้ (Apply) 
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ตารางท่ี 2  แสดงผลรวมการพิจารณาความเหมาะสมในองค์ประกอบของแผนจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมอง
เป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ 
ของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 โดยผู้เช่ียวชาญ 5 ท่าน 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ 𝑥̅ S.D. 
ระดับความ
เหมาะสม 

แม่กงน่ารู้  4.66 0.60 มากท่ีสุด 
ตามดูแม่กม 4.69 0.47 มากท่ีสุด 
ช่ืนชมแม่เกย 4.72 0.54 มากท่ีสุด 
คุ้นเคยแม่เกอว 4.71 0.47 มากท่ีสุด 
หาเจอแม่กน 4.68 0.50 มากท่ีสุด 
หายสับสนแม่แม่กก 4.69 0.51 มากท่ีสุด 
แสนตลกแม่กบ 4.68 0.58 มากท่ีสุด 
เพียรค้นพบแม่กด 4.69 0.51 มากท่ีสุด 

ผลรวมการพิจารณาความเหมาะสม 4.68 0.53 มากที่สุด 
  

จากตารางท่ี 2 พบว่า ผลรวมการพิจารณาความเหมาะสมในองค์ประกอบของแผนจัดการเรียนรู้ตาม
แนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการ
เขียนสะกดคำ ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที ่ 1 โดยผู้เชี ่ยวชาญ 5 ท่าน มีผลรวมการพิจารณาความ
เหมาะสมระดับมากท่ีสุด ( 𝑥̅= 4.68, S.D. = 0.53) 
 

ตารางท่ี 3  แสดงการเปรียบเทียบความสามารถด้านการเขียนสะกดคำก่อนและหลังเรียนด้วยการจัดการ
เร ียนร ู ้ตามแนวค ิดสมองเป ็นฐาน (Brain Based Learning) ร ่วมก ับ VARK Model เพ ื ่อพ ัฒนา
ความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 
 

การทดสอบ N 
คะแนน

เต็ม 
𝑥̅ S.D. 𝐃̅  t Sig.(2-tailed) 

ก่อนเรียน 9 30 14.22 4.94 12.11 2.15 16.92* 0.0000 
หลังเรียน 9 30 26.33 3.16 

    *มีนัยความสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.5 
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 จากตาราง 3 พบว่า การทดสอบก่อนและหลังการจัดการเรียนรู้ของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 มี
คะแนนเฉลี่ย เท่ากับ 14.22  คะแนน และ 26.33 คะแนน ตามลำดับ และเมื่อเปรียบเทียบระหว่างคะแนน
ก่อนและหลังการจัดการเรียนรู้พบว่า คะแนนสอบหลังการจัดการเรียนรู้ของนักเรียนสูงกว่าก่อนการจัดการ
เรียนรู้อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 
 

ตารางท่ี 4  แสดงผลความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain 

Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ของนักเรียนช้ัน
ประถมศึกษาปีท่ี 1 
 

รายการประเมิน 𝑥̅ S.D. 
ระดับความ
เหมาะสม 

1. ด้านบรรยากาศในการเรียน 2.89 0.13 มาก 
2. ด้านการจัดการเรียนการสอน 2.81 0.17 มาก 
3. ด้านประโยชน์ท่ีได้รับ 2.94 0.11 มาก 

รวมเฉลี่ย 2.88 0.06 มาก 
 
 จากตารางที่ 4 พบว่า ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain 

Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ของนักเรียนช้ัน
ประถมศึกษาปีท่ี 1 ในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด (𝑥̅= 2.88, S.D. = 0.06) ด้านท่ีมีค่ามาก
ท่ีสุด คือ ด้านประโยชน์ท่ีได้รับ ( 𝑥̅ = 2.94, S.D. = 0.11) รองลงมาคือ ด้านการจัดการเรียนการสอน ( 𝑥̅ = 

2.89, S.D. = 0.13) สำหรับด้านท่ีนักเรียนมีความพึงพอใจน้อยท่ีสุด คือ ด้านบรรยากาศในการเรียน ( 𝑥̅x̄ = 

2.81, S.D. = 0.17) 
 

อภิปรายผลการวิจัย           
 จากผลการวิจัย สามารถอภิปรายผล ดังนี้ 
 1. การพิจารณาความเหมาะสมในองค์ประกอบของแผนจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน 
(Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ของ
นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 โดยผู้เชี่ยวชาญ 5 ท่าน มีผลรวมการพิจารณาความเหมาะสมของแผนการ
จัดการเรียนรู้ทั ้ง 8 แผนอยู่ในระดับมากที่สุด ( 𝑥̅ = 4.68, S.D. = 0.53) ทั้งนี ้เพราะแผนจัดการเรียนรู้                  
( 𝑥̅= 4.68, S.D. = 0.53) จำนวน 8 เรื่อง ได้แก่ แม่กงน่ารู้ ตามดูแม่กม ช่ืนชมแม่เกย คุ้นเคยแม่เกอว หาเจอ
แม่กนหายสับสนแม่กก แสนตลกแม่กบ และเพียรค้นพบแม่กด ซึ่งแต่ละแผนการจัดการเรียนรู้มีองค์ประกอบ
ต่าง ๆ ที่สำคัญ ได้แก่ สาระสำคัญ จุดประสงค์การเรียนรู้ สาระการเรียนรู้ กิจกรรมการเรียนรู้ ส่ือการเรียนรู้ 
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และกระบวนการวัดประเมินผลที่ดี น่าสนใจ นอกจากนี้ยังมีตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based 

Learning) ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ซึ่งสามารถพัฒนา
ความสามารถด้านการเขียนสะกดคำของผู้เรียนได้เป็นอย่างดี  
 2. ความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีท่ี 1 ด้วยการจัดการเรียนรู้โดย
ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model หลังการจัดการเรียนรู้สูงกว่า
ก่อนการจัดการเรียนรู้อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 สอดคล้องกับสมมติฐานการวิจัยที่ตั้งไว้ ทั้งนี้เป็น
เพราะว่า นักเรียนได้รับการพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำจากสื่ออย่างหลากหลาย มีกลวิธีการ
สอนโดยให้นักเรียนได้รับการฝึกฝนและเรียนรู้ให้ตรงกับความถนัดในการเรียนรู้ของตนเอง และมาทำกิจกรรม
การเขียนสะกดคำในห้องเรียนโดยใช้การจัดการเรียนรู ้โดยตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based 

Learning) ร่วมกับ VARK Model ซึ่งสามารถพัฒนาด้านการเขียนสะกดคำของนักเรียนได้สูงขึ้นกว่าก่อน
การจัดการเรียนรู้อย่างดี สามารถนำมาพัฒนาการจัดการเรียนรู้ ได้เป็นอย่างดีที่สำคัญนักเรียนมีความผ่อน
คลายมีความมั่นใจในการตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นและอีกท้ังยังมีพฤติกรรมในการเรียนรู้ท่ีดีขึ้น 
 3. ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) 

ร่วมกับ VARK Model เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 
ผู ้วิจัยได้จัดทำแบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดการเรียนรู้ โดยแบ่งออกเป็น 3 ด้าน 
ประกอบด้วย ด้านบรรยากาศในการเรียน ด้านการจัดการเรียนการสอน และด้านประโยชน์ที่ได้รับ พบว่า  
นักเรียนมีความพึงพอใจโดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก ( 𝑥̅ = 2.88, S.D. = 0.06)  เนื่องจากการจัดการเรียนรู้
ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model เป็นการพัฒนาความสามารถ
ด้านการเขียนสะกดคำ ท่ีทำให้นักเรียนได้รับการฝึกฝนและเรียนรู้ให้ตรงกับความถนัดในการเรียนรู้ของตนเอง 
และมาทำกิจกรรมการเขียนสะกดคำในห้องเรียนโดยใช้การจัดการเรียนรู้โดยตามแนวคิดสมองเป็นฐาน 
(Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK Model นักเรียนทุกคนจึงมีพื ้นฐานความรู้ในเนื้อหาที่จะเรียน
เท่ากัน ทำให้ผู้เรียนผ่อนคลาย และสามารถทำกิจกรรมการเขียนสะกดคำได้อย่างสนุกสนาน  
 

ข้อเสนอแนะ  
 ข้อเสนอแนะทั่วไป 
 1. ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้จะมีนักเรียนบางกลุ่มใช้เวลาในการทำกิจกรรมนานกว่าที่กำหนด              
ครูควรยืดหยุ่นเวลาในการทำกิจกรรมให้เหมาะสม  

2. ครูผู้สอนควรจัดสถานท่ีการเรียนรู้ท่ีเอื้อต่อการเรียนจัดการเรียนรู้ เพื่อสร้างแรงจูงใจในการเรียนรู้
และสามารถอำนวยความสะดวกในการศึกษาค้นคว้าให้กับผู้เรียนในขณะท่ีทำกิจกรรมได้  
  3. ครูผู้สอนควรจัดสรรเวลาในการจัดการเรียนรู้ให้เหมาะสมกับเนื้อหาและกิจกรรมท่ีจัดให้กับผู้เรียน 
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 4. ครูผู้สอนควรปรับปรุงส่ือการเรียนการสอนให้เหมาะสมหรือสอดคล้องกับบริบทของโรงเรียนอย่าง
สม่ำเสมอ 
 ข้อเสนอแนะในการวิจัยคร้ังต่อไป 
 1. ควรศึกษาการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK 

Model มาทดลองกับนักเรียนในระดับช้ันอื่น ๆ เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการเขียนสะกดคำ 
 2. ควรนำการจัดการเรียนรู้ตามแนวคิดสมองเป็นฐาน (Brain Based Learning) ร่วมกับ VARK 

Model ไปศึกษากับตัวแปรอื่น ๆ เช่น ความสามารถด้านการเขียนคำ, การเขียนเรียงความ, การเขียนอย่าง
สร้างสรรค์ เป็นต้น 
 3. ควรศึกษาเปรียบเทียบความสามารถด้านการเขียนสะกดคำกับวิธีการจัดการเรียนรู้แบบอื่น เช่น 
การเรียนรู้แบบร่วมมือเทคนิค CIRC, เทคนิค โมเดลซิปปา, เทคนิค Jigsaw เป็นต้น 
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